
Α νήκει στη νέα γενιά των Τουρκοκυ-
πρίων πολιτικών. Βρέθηκε στις πρώ-
τες θέσεις του πολιτικού σκηνικού 
μετά την αμφισβήτηση και την ανα-
τροπή του Ιρσέν Κουτσιούκ. Η δρ 

Σιμπέλ Σιμπέρ τον διαδέχθηκε στη λεγόμενη πρω-
θυπουργία του κατοχικού καθεστώτος. Είναι σήμε-
ρα λεγόμενη πρόεδρος της Βουλής στα κατεχόμενα. 
Πιστεύει ότι αν υπάρξει μεγάλη πίεση από τον κό-
σμο ίσως να αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις. Διερω-
τάται αν ο πρόεδρος Αναστασιάδης έχει αρκετή 
δύναμη για να προχωρήσει σε λύση. Πιστεύει ότι οι 
Τουρκοκύπριοι είναι έτοιμοι και τονίζει πως αν ο 
πρόεδρος Αναστασιάδης εφαρμόσει αυτά που έλεγε 
πριν ανέλθει στην εξουσία, μπορούμε να πετύχου-
με λύση. Επισημαίνει ωστόσο πως η λύση μπορεί 
να επιτευχθεί με υπογραφές στα χαρτιά, αλλά η 
ειρήνη επιτυγχάνεται με την ψυχή.

-Η παρουσία της Τουρκίας δεν είναι μόνο πολιτική 
αλλά και οικονομική, κάτι που δυσανασχετεί τους 
Τουρκοκύπριους; Οι σχέσεις Τουρκίας και Τουρκο-
κυπρίων είναι πολύ σημαντική διότι είναι η μόνη 
χώρα που μας αναγνωρίζει. Δεν θα έλεγα ότι αυτό 
μας δυσαρεστεί, διότι η Τουρκία μας στηρίζει οικο-
νομικά και πολιτικά. 
-Υπάρχουν έντονες φωνές που δεν θέλουν την 
πολιτική και οικονομική παρουσία της Τουρκίας. 
Δεν έχουμε πιέσεις από την Τουρκία, και δεν μας 
επηρεάζει. Η τουρκική Κυβέρνηση έχει σχέσεις με 
τα πολιτικά κόμματα όπως εσείς με την Ευρώπη. Για 
παράδειγμα το δεξιό κόμμα έχει σχέση με το ανά-
λογο της Ευρώπης. Δεν είναι αλήθεια ότι κερδίζει 
τις «εκλογές» το κόμμα που στηρίζει η Τουρκία, δι-
ότι στις τελευταίες «εκλογές» δεν κέρδισε το κόμμα 

που λένε ότι υποστή-
ριξε η τουρκική κυ-
βέρνηση. Αυτός είναι 
μόνο ισχυρισμός. Εδώ 
γίνονται δημοκρατι-
κές «εκλογές». Οι άν-
θρωποι ψηφίζουν και 
αποτυπώνουν τη δύ-
ναμη της θέλησής 
τους.
-Ο έλεγχος της Τουρ-
κίας αυξάνεται και 

οικονομικά, παράλληλα θέλει να εκπαιδευτούν οι 
Τουρκοκύπριοι στο Ισλάμ. Μπορείτε να μου εξηγή-
σετε τη δική σας πολιτική και οικονομική σχέση με 
την ΕΕ; Είναι φυσιολογική η σχέση μας με την Τουρκία 
διότι είμαστε σε εμπάργκο και μας στηρίζει. Στη βό-
ρεια Κύπρο λειτουργεί ένα κοσμικό εκπαιδευτικό 
σύστημα και αυτό δεν μπορεί να αλλάξει.
-Δεν νιώθετε πίεση από την Τουρκία; Όχι, αν κατα-
φέρουμε να λύσουμε το Κυπριακό, δεν θα υπάρχει 
εμπάργκο και η οικονομική μας κατάσταση θα είναι 
διαφορετική. Η Τουρκία στήριξε το σχέδιο Ανάν, δεν 
θέλει να μας ελέγχει πολιτικά και οικονομικά και είναι 
οι Ελληνοκύπριοι  που είπαν «όχι». Αν η Τουρκία ήθε-
λε να θέσει υπό τον έλεγχή της τη βόρεια Κύπρο, θα 
έλεγε «ναι» στο status quo  και όχι στο σχέδιο Ανάν.
-Με την πίεση της Τουρκίας αποδυναμώνεται η 
τουρκοκυπριακή κοινότητα ως έκφραση πολιτικής 
βούλησης και πολλοί φεύγουν. Στο τέλος θα μεί-
νουν μόνο έποικοι. Οι έποικοι που λέτε εσείς από το 
’74 είναι τρίτη γενιά σήμερα. Και οι ίδιοι αισθάνονται 
τους εαυτούς τους ως Τουρκοκύπριους.
-Εξακολουθούν όμως να έρχονται. Ως εργάτες. Αντί 
να παραπονιέστε για όλα αυτά, η ελληνοκυπριακή 
πλευρά θα πρέπει να στηρίξει τις συνομιλίες για ει-
ρήνη. Αυτό που διαβάζω στις εφημερίδες σας και 
ακούω από τους πολιτικούς σας ηγέτες είναι ότι δεν 
είστε έτοιμοι για ειρήνη στο νησί. Δηλαδή οι Ελληνο-
κύπριοι δεν έχουν προετοιμαστεί για τη λύση και την 
ειρήνη. Θα σας πω ένα παράδειγμα, το 2004 είχα 
πολύ καλούς Ελληνοκύπριους φίλους, πηγαίναμε ο 
ένας στο σπίτι του άλλου και τα παιδιά μας το ίδιο. Στο 

σχέδιο Ανάν μας είπαν ότι θα ψήφιζαν «ναι». Λίγες 
μέρες πριν το δημοψήφισμα μας επισκέφτηκαν και 
μας ανακοίνωσαν ότι θα ψηφίσουν «όχι» διότι όπως 
μας εξήγησαν το οικονομικό σας επίπεδο είναι πολύ 
ψηλό σε σχέση από το δικό μας και δεν ήθελαν να 
μας στηρίξουν μετά από τη λύση. 
-Διαλέξατε λάθος φίλους. Όχι, αυτή η εντύπωση 
επικρατούσε έντονα. Ότι υπάρχουν πολλοί έποικοι, 
είμαστε φτωχοί και θα μας στηρίζατε οικονομικά. 
Μετά από αυτό, δεν συναντηθήκαμε για δέκα χρόνια 
με τους Ελληνοκύπριους φίλους μας. Μια μέρα μια 
Ελληνοκύπρια φίλη μου μου τηλεφώνησε τις ημέρες 
της οικονομικής κρίσης και μιλήσαμε και αποφασί-
σαμε ότι τίποτα δεν μπορεί να πάρει τη θέση της ει-
ρήνης και της λύσης. Θα αρχίσουν συνομιλίες για 
λύση, αλλά πιστεύω ότι λύση και ειρήνη είναι δυο 
διαφορετικά πράγματα. Η λύση μπορεί να επιτευχθεί 
με υπογραφές στα χαρτιά, αλλά η ειρήνη γίνεται από 
την ψυχή. Μπορεί οι αρχηγοί να καταλήξουν σε συμ-
φωνία λύσης αλλά ο κόσμος θα φέρει την ειρήνη.
-Είμαστε έτοιμοι για ειρήνη; Για τους Τουρκοκύπρι-
ους, θα έλεγα ότι είναι έτοιμοι. Δεν είμαι σίγουρη για 
τους Ελληνοκύπριους. To τελευταίο τραύμα του ’74 
αφορά κυρίως για τους Ελληνοκύπριους. Έφυγαν από 

τα σπίτια τους, έχασαν ανθρώπους, αλλά το τραύμα 
για τους Τουρκοκύπριους ξεκίνησε το 1963. Είναι 
γνωστά όλα αυτά. Μετά το ’74 για 30 χρόνια δεν ήλ-
θαν σε επαφή οι δυο κοινότητες. Γνώριζαν η μια για 
την άλλη μόνο αυτά που άκουγαν στο σχολείο, στο 
στρατό, όλα αυτά έκαναν τους νέους να έχουν μια 
διαφορετική εικόνα. Οι παλιοί ήξεραν τους Τουρκο-
κύπριους, ζούσαν μαζί, δούλευαν μαζί, αλλά μετά 
όλα άλλαξαν. Εμείς ζούσαμε στο μικτό χωριό Τρεμε-
τουσιά. Ο πατέρας μου ήταν δάσκαλος, είχε πολύ 
καλή σχέση με Ελληνοκυπρίους. Είχαμε γείτονες, 
είχα φίλες την Αντρούλα και Τασούλα, θα ήθελα να 
τις βρω. Μετά το ’74 τα παιδία των ελληνοκυπρίων, 
στο σχολείο, στο στρατό ακούν αρνητικά πράγματα 
για τους Τουρκοκύπριους, αυτά μου λένε φίλοι μου 
Ελληνοκύπριοι. 
-Το ίδιο ισχύει και σε σας. Στη δική μας πλευρά δεν 
είδα κινήσεις εναντίον των Ελληνοκυπρίων. Αν θέλου-
με να δημιουργήσουμε ειρήνη πρέπει να αναλύσου-
με τις αντιδράσεις μας. Δεν θέλω να σας κατηγορή-
σω. Είμαι ένα άτομο που υποστηρίζει την ειρήνη. Στη 
δεκαετία του ‘90 όταν τα οδοφράγματα ήταν κλειστά, 
ήμουν μια από τους γιατρούς που συμμετείχε στις 
συναντήσεις για επίλυση συγκρούσεων(conflict 

resolutions) στο αεροδρόμιο Λευκωσίας με Ελληνο-
κύπριους γιατρούς. Με έστειλαν στο Βερολίνο με ένα 
Ελληνοκύπριο γιατρό για εκπαίδευση, συναντιόμαστε 
και στην Πύλα. Ήμουν πολύ υπέρ του σχεδίου Ανάν. 
Είμαι γιατρός και πολεμώ για την ειρήνη. Αν θέλουμε 
να επιτευχθεί ειρήνη στο νησί πρέπει να προετοιμά-
σουμε τον κόσμο. Δεν θέλω να παρεξηγηθώ με αυτά 
που λέω. 
-Ένα κοινό ανακοινωθέν για να ξεκινήσουν οι συ-
νομιλίες δεν καταφέραμε να συμφωνήσουμε εδώ 
και μήνες. Η πίεση από τον κόσμο  πάνω στους ηγέτες 
σας για να αρχίσουν διαπραγματεύσεις για λύση είναι 
αρκετή; Αν υπάρχει μεγάλη πίεση, ίσως να ξεκινή-
σουν οι διαπραγματεύσεις.
-Ο πρόεδρος Αναστασιάδης τόνισε επανειλημμένα 
τη βούλησή του για λύση. Ξέρω ότι κ. Αναστασιάδης 
στήριξε το σχέδιο Ανάν, αλλά όταν ανήλθε στην εξου-
σία άλλαξε. Ο ηγέτης μπορεί να είναι γενναίος μόνο 
αν τον στηρίζει ο λαός. 
-Ο κόσμος τον στηρίζει, τον εξέλεξε. Ναι, αν έλθει 
ξανά το σχέδιο Ανάν νομίζετε ότι ο κόσμος θα το 
ψηφίσει;
-Οι Ελληνοκύπριοι ψήφισαν «όχι» και δεν πρόκειται 
να το ξαναψηφίσουν. Όλοι είπαν ότι δεν υπάρχει 

πλέον. Γιατί ο Αναστασιάδης μιλούσε διαφορετικά 
πριν να αναλάβει την εξουσία και τώρα δεν είναι τόσο 
τολμηρός όσο προηγουμένως;
-Δεν άλλαξε την στάση του για το Κυπριακό. Νιώθει 
την πίεση από τον κόσμο που θέλει ειρήνη;
-Από τον Ερντογάν εξαρτάται η λύση. Όταν λέει ότι 
δεν υπάρχει χώρα που ονομάζεται Κύπρος, πώς να 
περιμένουμε λύση; Δεν πρέπει να ακούτε το τι λέει 
αλλά το τι κάνει. Την εποχή του δημοψηφίσματος η 
Τουρκία είπε «ναι» και οι διεθνείς παρατηρητές λένε 
ότι η Τουρκία είναι έτοιμη για λύση. Πιστεύω ότι η 
τουρκική κυβέρνηση θα στηρίξει τις συνομιλίες.
-Τότε γιατί δεν μπορούμε να φτάσουμε σε κοινό 
ανακοινωθέν; Για να χορέψεις τανγκό χρειάζονται 
δυο, αν υπάρχει πρόβλημα φταίνε και οι δυο. Δεν 
ξέρω τις λεπτομέρειες για τις συνομιλίες μεταξύ των 
διαπραγματευτών. 
-Εσείς ως πολιτικός τι κάνετε για να βοηθήσετε στην 
επίτευξη λύσης; Ως πολιτικός για δυο χρόνια αρθρο-
γραφούσα κάθε βδομάδα στις εφημερίδες υποστη-
ρίζοντας τη λύση και τις συνομιλίες. Έχω εκδώσει ένα 
βιβλίο «τα όνειρα και οι σκέψεις μου», όλα για την 
ειρήνη και την καλή σχέση μεταξύ Ελληνοκυπρίων 
και Τουρκοκυπρίων. 
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Δρ ΣΙΜΠΕΛ ΣΙΜΠΕΡ: Μπορούμε να βρούμε λύση αν ο Αναστασιάδης εφαρμόσει αυτά που έλεγε πριν τις προεδρικές

Αν θέλουμε ειρήνη πρέπει να ετοιμάσουμε τον κόσμο

-Μιλούμε για Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, γιατί 
αρνείστε το άνοιγμα της Αμμοχώστου; Πάντα υποστήριζα 
τα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης. 
-Στηρίζετε την ιδέα για το άνοιγμα της Αμμοχώστου; Δεν 
υποστηρίζω μια πόλη όπως είναι σήμερα, άδεια με κατε-
στραμμένα κτήρια, υποστηρίζω να ανοίξει αλλά θα είναι 
καλύτερα κατά τις διαπραγματεύσεις να βρεθεί λύση για 
όλο το νησί, όχι μόνο για την Αμμόχωστο. Αν δεν καταφέ-
ρουμε να βρούμε λύση, ίσως τα Μέτρα Οικοδόμησης 
Εμπιστοσύνης θα ήταν η άλλη επιλογή.
-Το φυσικό αέριο… ελπίζω να βοηθήσει στη λύση. Τώρα 
έρχεται νερό από την Τουρκία στο βορρά και θα μπορούμε 
να το δώσουμε σε όλο το νησί, και από την άλλη πλευρά 

υπάρχει φυσικό αέριο, μπορεί αυτά να μας βοηθήσουν να 
βρούμε λύση. Μπορεί να γίνει ο αγωγός της ειρήνης για το 
φυσικό αέριο από την Τουρκία, μέσω Κύπρου, Ισραήλ να 
φέρει την ειρήνη στη Μέση Ανατολή.
-Τι περιμένετε από τις διαπραγματεύσεις; Οι συζητήσεις 
για τόσα χρόνια δεν μας οδηγούν πουθενά. Είμαστε ένα μι-
κρό νησί, συζητήσαμε τα πάντα, το πρόβλημα είναι να 
βρεθεί διαδικασία win-win. Αν βρεθεί λύση τους επόμε-
νους μήνες Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι θα είναι 
κερδισμένοι, αυτή είναι η άποψη όχι μόνο η δική μου αλλά 
και όλων των ειδικών. Πιστεύω ότι εμείς είμαστε έτοιμοι, 
αν ο κ. Αναστασιάδης εφαρμόσει αυτά που έλεγε πριν 
ανέλθει στην εξουσία, μπορούμε να πετύχουμε λύση. 

Αν δεν καταφέρουμε 
να βρούμε 
λύση, ίσως τα Μέτρα 
Οικοδόμησης
 Εμπιστοσύνης θα 
ήταν η άλλη επιλογή

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Γιατί ενθαρρύνατε τους Τουρκοκύπριους να έρχο-
νται σε συμφωνία με Ελληνοκύπριους στο θέμα των 
περιουσιών; Είμαι και εγώ πρόσφυγας από τη Λάρνα-
κα και έχουμε μεγάλη περιουσία και σπίτι στη Λάρνα-
κα. Το περιουσιακό είναι το μεγάλο πρόβλημα του 
Κυπριακού. Ο καλύτερος τρόπος είναι να ανταλλάσει 
περιουσίες μόνος του ο κόσμος. Δημόσια έχω υποστη-
ρίξει αυτή την πρόταση. Όταν πηγαίνεις στην Επιτροπή 
και παίρνεις λεφτά για την περιουσία σου, αυτό είναι 
πώληση, αλλά αν την ανταλλάξεις αυτό για μένα είναι 
πολύ καλό. Εσείς δεν δέχεστε ούτε αυτή την πρόταση, 
είδατε τι έγινε με την υπόθεση Τύμβιου με τον Φορέα 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών.
-Αν ο καθένας ανταλλάξει ή πωλήσει τις περιουσίες 
του δεν θα μείνει Κύπρος να επανενώσουμε, είναι 
πολιτικό το θέμα, όχι προσωπικής ιδιοκτησίας. Το κα-
λύτερο είναι να επιτευχθεί μια λύση, αλλά αν το δείτε 
από πλευράς ανθρωπίνων δικαιωμάτων, είναι δικαίωμα 
των προσφύγων διότι περιμένουν 40 χρόνια για λύση 

του Κυπριακού. Έχουν παιδιά, εγγόνια, χρειάζονται λε-
φτά. Η λύση του Κυπριακού, αν θα είναι διζωνική, πρέ-
πει να το στηρίξουμε αυτό.
-Με τη διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία θα μπορώ 
να επιστρέψω και να ζήσω στο σπίτι 
μου, αλλά δεν θα έχω δικαίωμα ψήφου 
κ.λπ. Είναι προσωπικό ανθρώπινο δικαί-
ωμα του καθενός τι θα κάνει την περιου-
σία του. Δεν μπορείτε να τους πιέζετε 
γιατί κατέφυγαν στην Επιτροπή διότι εί-
ναι πρόσφυγες, έχασαν τα πάντα το ’74, 
υπάρχει οικονομική κρίση. Η ανταλλαγή 
είναι η καλύτερη λύση.
-Είστε έτοιμη να πουλήσετε τη δική σας 
περιουσία στη Λάρνακα; Όχι να την που-
λήσω. Αλλά να την ανταλλάξω. Αν βρω ελληνοκυπρι-
ακή γη εδώ στο βορρά, ίσης αξίας με τη δική μου στη 
Λάρνακα, θα κάνω την ανταλλαγή διότι θα ξέρω μετά 
από αυτό ότι τα παιδιά και τα εγγόνια μου θα μείνουν 

στο βορρά. Διότι δεν θα πάνε να ζήσουν στη Λάρνακα. 
-Πήγατε στο σπίτι σας; Ναι, το είδα απ’ έξω, δεν ήθελα 
να ενοχλήσω τους πρόσφυγες που κατοικούν σήμερα 
εκεί. Η περιουσία μας είναι στο Περβόλια. Νομίζω ότι 

το σπίτι του κ. Κληρίδη είναι κοντά στη 
περιουσία μας.
-Αυξήθηκε ο αριθμός των προσφυγών 
στην Επιτροπή; Ναι, μετά την οικονομική 
κρίση αυξήθηκαν πολύ και αυτό είναι 
ανθρώπινο δικαίωμα. Δεν μπορείς να 
τους πιέσεις να μην έρχονται. Μέχρι τις 
18 Νοεμβρίου 2013 υποβλήθηκαν 5.521 
προσφυγές στην Επιτροπή και για τις 
446 έγινε φιλικός διακανονισμός.
-Πόσο εύκολη ήταν πορεία σας, γυναί-

κα, μητέρα, γιατρός, πολιτικός σε αξιώματα; Μεγάλη 
ευθύνη ως πρώτη γυναίκα «πρωθυπουργός», διότι 
όλες οι γυναίκες με κοίταζαν, αν πετύχαινα εγώ θα 
ήταν και δική τους επιτυχία. Είχα τη στήριξη από τους 

συνεργάτες μου Ahmet Muratoglu και Yener Ersoy, 
μαζί δουλέψαμε πολύ σκληρά και ο κόσμος ανταπο-
κρίθηκε θετικά. Kαι οι «υπουργοί» μου βοήθησαν και 
υποστήριξαν πολύ.
-Υποσκελίζετε σε δημοτικότητα πα-
ραδοσιακούς πολιτικούς. Ευχαρι-
στώ, δεν ξέρω πώς συνέβη αυτό. Ως 
ιδιώτης γιατρός δούλευα στη Λευ-
κωσία για 25 χρόνια, ήμουν γνωστή 
προτού αναμιχθώ στην πολιτική, εί-
χα πολύ καλές σχέσεις με τον κό-
σμο, ήμουν πολύ κοντά τους. Αγαπώ 
τους ανθρώπους. Όταν αναμίχθηκα 
στην πολιτική πριν 4 χρόνια είχα στε-
νή επαφή με τον κόσμο. Ως «πρωθυ-
πουργός» δυο φορές τη βδομάδα ενημέρωνα τον 
κόσμο για τα σχέδιά μας. Ποιες αποφάσεις έπαιρνα. 
Τι συζητούσαμε στο «Υπουργικό Συμβούλιο». Έλεγα 
στον κόσμο ότι η «Κυβέρνηση» είναι δική του και εγώ 

τον αντιπροσωπεύω. Έτσι με εμπιστεύεται ο κόσμος, 
διότι είμαι ειλικρινής και ανοικτή μαζί του. Όταν έγινα 
«πρωθυπουργός» είπα στον κόσμο ότι αν θέλεις να 
λύσεις κάτι, θα το πετύχεις.

-Ποιος είναι ο στόχος σας ως πολιτι-
κός; Ποτέ δεν ονειρεύτηκα θέσεις, 
να γίνω «πρωθυπουργός». Ονειρεύ-
ομαι να κάνω κάτι για την πατρίδα 
μου, διότι αγαπώ πάρα πολύ αυτό το 
νησί. 
-Μπορεί να σας ξαναδούμε «πρω-
θυπουργό» ή «πρόεδρο»; Κάνω τη 
δουλειά μου σε αυτή τη θέση με 
τους συνεργάτες μου, προσπαθού-
με για το καλύτερο, η φιλοδοξία μου 

είναι να προσφέρω ό,τι καλύτερο μπορώ στη χώρα 
μου και να βοηθήσω τον κόσμο. 
-Σας λείπει η Ιατρική; Ναι, αυτό μου λείπει και μόλις 
φύγω από την πολιτική θα γυρίσω πίσω.

Η καλύτερη λύση είναι η ανταλλαγή περιουσιών

-Σήμερα, τι κάνετε προς αυτή την 
κατεύθυνση; Δεν είμαι μέρος της 
διαπραγματευτικής ομάδας. Έχω 
πάρα πολύ καλές σχέσεις με τον κ. 
Ναμί, μιλούμε για τη διεργασία που 
γίνεται, ο οποίος είναι πολύ θετικός 
για τις συνομιλίες. Το κόμμα μας 
ενθαρρύνει για να αναγκάσει τον κ. 
Έρογλου να κάνει ό,τι μπορεί για να 
βρει τρόπο να διαπραγματευτεί με 
την ελληνοκυπριακή πλευρά.
-Σας ακούει ο κ. Έρογλου; Ο κ. Να-
μί μας είπε ότι το πρόγραμμα του 
κόμματος μας για το πώς θα επιτευ-
χθεί λύση στο Κυπριακό, υποστηρί-
ζοντας τις διαπραγματεύσεις, δεν 
έχει πολλές διαφορές με την πολι-
τική που ακολουθεί ο κ. Έρογλου. 
Ξέρουμε ότι δεν στήριξε το σχέδιο 
Ανάν, αλλά ελπίζω ότι κατά τις δια-
πραγματεύσεις προσπαθεί να κάνει 
το καλύτερο που μπορεί.
-Είναι πολύ πιο αρνητικός από τον 
κ. Ταλάτ. Είναι διαφορετική η πολι-
τική τους κουλτούρα, αλλά ως 
«πρόεδρος» δεν ασκεί την πολιτική 
του κόμματος του.
-Ακολουθεί την πολιτική της Τουρ-
κίας; Όχι, είναι ηγέτης των Τουρκο-
κυπρίων και έτσι λειτουργεί. Οι 
Τουρκοκύπριοι πάντοτε υποστήρι-
ζαν την ειρήνη, αυτό δεν αμφισβη-
τείται.
-Οι ηγέτες σας όμως δεν υποστήρι-
ξαν την ειρήνη. Σας ρώτησα αν οι 
ηγέτες σας νιώθουν την πίεση από 
τον κόσμο που θέλει ειρήνη. Στο 
βορρά έτσι γίνεται, γι’ αυτό ο κ. Έρο-
γλου δεν μπορεί να παραγνωρίσει 
τη δύναμη του κόσμου. Έχει ο κ. 
Αναστασιάδης αρκετή δύναμη για 
να προχωρήσει σε λύση; Είδα τον κ. 
Χριστόφια πριν ένα μήνα και τον ρώ-
τησα πώς νιώθει βαθιά μέσα του 

που είπε «όχι» στο δημοψήφισμα. 
Μου απάντησε ότι εκείνη την στιγμή 
ο ελληνοκυπριακός λαός δεν ήταν 
έτοιμος για ειρήνη. Εγώ απάντησα 
ότι οι ηγέτες πρέπει να ενθαρρύ-
νουν τον κόσμο και να τον προετοι-
μάσουν. 
-Ο κ. Χριστόφιας είχε την ευκαιρία 
να λύσει το Κυπριακό με τον κ. Τα-
λάτ, γιατί δεν πέτυχαν; Θυμάμαι ότι 
υπήρχαν εκείνη την εποχή εκλογές 
για τον Ταλάτ και ήθελε τον κ. Χρι-
στόφια να πει στις δυο κοινότητες τι 
είχαν συμφωνήσει και ο κ. Χριστό-
φιας αρνήθηκε. 
-Ο κ. Ταλάτ ήθελε να τον βοηθή-
σει για να κερδίσει τις εκλογές; 
Μπορεί.
-Όλοι οι πολιτικοί ηγέτες και από τις 
δύο πλευρές λένε ότι θέλουν λύση. 
Ναι. Ο τρόπος όμως που επεδίωκαν 
να βρουν λύση ήταν διαφορετικός, 
κοίταζαν από διαφορετικό παράθυ-
ρο. Έβαζαν τις προτεραιότητες του 
κόσμου τους μπροστά.
-Ο κόσμος δεν ηγείται. Όχι ο κό-
σμος ηγείται διότι εκείνος τους 
ψηφίζει. Όταν ήμουν «πρωθυπουρ-
γός» έλεγα στον κόσμο ότι η δύνα-
μη είναι στα δικά του χέρια, όχι των 
ηγετών. Το 2003 ο κόσμος μας 
ήταν στους δρόμους και έγιναν αλ-
λαγές. Ο πολιτικός είναι γενναίος 
όταν η απόφασή του στηρίζεται 
από την κοινότητά του. Αν έχει αμ-
φιβολία ότι μετά την απόφασή του 
θα έχει προβλήματα, δεν προχω-
ρεί. Η δική μας κοινότητα είναι 
έτοιμη για λύση και οι ηγέτες μας 
είναι γενναίοι να προχωρήσουν. Αν 
οι δικοί σας ηγέτες δεν είναι γεν-
ναίοι, αυτό σημαίνει ότι υπάρχει 
κενό μεταξύ κοινωνίας και πολιτι-
κών ηγετών.

Είπα στον Χριστόφια 
ότι οι ηγέτες πρέπει 

να ενθαρρύνουν τους πολίτες

Μέχρι τις 
18 Νοεμβρίου 2013 
υποβλήθηκαν 
5.521 προσφυγές 
στην Επιτροπή

Αν βρω ελληνοκυπριακή 
γη εδώ στο βορρά, 
ίσης αξίας με τη δική μου 
στη Λάρνακα, θα κάνω 
την ανταλλαγή

Να ανοίξει η Αμμόχωστος, αλλά καλύτερα είναι να βρεθεί λύση

ΦΩΤΟ: Α. ΜΑΝΩΛΗ
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